

## 简明新闻

12月2日,市委书记张毅恭与腾讯云副总裁程伟一行座谈交流。张毅恭表示,泉州认真贯彻落实党的二十届四中全会精神,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,致力打造“955”现代产业集群,建设新型工业化城市。希望企业聚焦人工智能、算力等新赛道,引入优质资源项目,聚力培育新质生产力。市委、市政府将做好服务保障,推动合作项目落地见效,实现双方共赢发展。副市长雷连鸣参加。

## 泉州再添8个“国字号”农产品

本报讯(融媒体记者范金林)近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2025年第三批全国名特优新农产品名录,泉州8个产品上榜。

其中,全国名特优新农产品7个,分别是泉港缢蛏、安溪毛蟹、安溪光鱼、德化果冻橙、晋江紫菜、南安红茶、南安石井紫菜;特质农产品1个,即龙门村口福德化梨。

近年来,泉州市深入贯彻习近平总书记关于做好“土特产”文章、大力发展名特优新农产品、加快发展新质生产力等重要指示精神,依托地域优势,扎实推进实施农业生产和农产品“三品一标”行动,积极引导符合条件的优质特色农产品申报全国名特优新农产品,制定出台奖励扶持政策,对获得名特优新农产品、特质农产品认证的主体给予一次性奖励补助,推动全市名特优新农产品和特质农产品高质量健康发展,助力乡村振兴。截至目前,全市已有有效全国名特优新农产品41个、特质农产品10个。

省药品不良反应监测哨点名单公布

## 我市四家医院入选

本报讯(融媒体记者高慧子)日前,福建省药品监督管理局、福建省卫生健康委员会联合公布2025年新增药品不良反应监测哨点医院名单,泉州市妇幼保健院、南安市医院、泉州市正骨医院、晋江市安海医院名列其中,新增数量占全省三分之一。

哨点医院借助监测信息化系统开展药品不良报告和监测及相关研究工作,致力于探索药品不良反应主动监测模式,开展重点监测等上市后研究,促进合理用药,保障公众用药安全。

下一步,市食品药品认证监测中心将进一步深化监测哨点建设,充分发挥哨点医院示范引领作用,积极探索主动监测新模式,推动药物警戒由“事后收集”向“事前预警”转型升级,为市民群众用药安全保驾护航,为“健康泉州”建设贡献更多市场监管力量。

人才人口“双增”行动  
海丝泉州人才港湾

## 优质医疗人才资源“引进来”

上海大学医疗专家团赴南安开展“传、帮、带”活动

本报讯(融媒体记者吴宗宝通讯员黄志鑫洪静美唐寅寅实习生张泽炯)为深入贯彻落实“健康福建”战略,推动南安市人民政府与上海大学在学科共建、医疗帮扶、人才培养等领域的合作落地见效,近日,上海大学组织医疗专家团赴南安,在南安科技人才创新中心举办妇产科专题论坛暨产科危重、热点高级研讨及面对面交流会。

活动以论坛研讨与案例教学相结合的方式,突出医疗人才交流与“师带徒”式培养,为妇产科医务人员搭建起系统化、沉浸式的赋能平台,助力医疗卫生事业高质量发展。研讨聚焦妇产科领域病例讨论与临床实践医教研活动,上海专家与南安市各医疗卫生单位妇产科负责人及业务骨干就妇产科临床中的重要案例、危重挑战与热点议题进行深入研讨。

此次活动是南安借力优质资源的关键举措。南安将全力支持合作推进,既推动上海优质医疗资源“引进来”,让市民在“家门口”享高水平服务;也助力南安医疗骨干“走出去”,切实提升本地医疗服务能力与急危重症救治水平。与会人员表示,将以学习为契机,把前沿理念与规范技术带回临床一线,以学用结合提升母婴安全水平,全力守护市民健康。

作为南安重要的人才服务平台,南安科技人才创新中心将持续发挥桥梁纽带作用,积极推动上海大学等高校资源与本地医疗需求对接,通过“人才之家”等载体强化高层次医疗人才引进与服务,为“健康南安”建设提供坚实人才支撑。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大拼经济 大抓发展

## 德化:瓷链四海 贸通全球

(上接第一版)

## 多元发力突围 开拓国际市场“新蓝海”

面对复杂多变的国际经贸形势,德化以“稳存量、扩增量、育新机”为思路,通过展会拓市、平台筑基、业态创新三箭齐发,推动陶瓷外贸在压力下展现出强劲韧性。1—9月,德化陶瓷对欧盟出口同比增长16.82%,对共建“一带一路”国家出口占比近30%,对RCEP成员国出口占比17%,市场多元化格局日益稳固。

——展会“出海”,主动叩击全球市场。坚持“政府搭台、企业唱戏”,德化密集组织企业参与国内外重点展会。今年以来,累计组织400多家次企

业亮相广交会、香港礼品展等舞台。持续在广交会平台举办“中国白·德化瓷”专场推介和文艺汇演,县委书记、县长等县领导连续6次的专场推介被组委会称为“吸引人流尤其外国客商最成功的推介会”,让“中国白·德化瓷”成为广交会闪耀的区域品牌。第138届广交会,德化企业收获现场及意向订单超30亿元,后续潜力巨大。境外,在日本、俄罗斯、澳大利亚等国举办的“中国白·德化瓷”巡展同样成绩丰硕,推动对相关市场出口同比增长12%。

——平台筑基,疏通全球供应链“动脉”。聚焦“降本增效”,德化加快建设现代化外贸服务平台。全力推进建设的德化物流监管中心,致力打造“家门口”的陆港平台,将于2026年元旦正式完成首票出口货物全流程作业,届时将实现“一次申报、一次查验、一次放行”,大幅提升效率,预计可为企业降低物流成本10%。在香港地区、澳大利亚新增2处“推广展示+海外仓”中心,全县海外仓总数达8家,实现“本土展销、就近直达”,有效缩短交货周期,推动海外订单提升10%。

其中,香港仓已成为对接东南亚、欧洲市场的关键“中转站”。此外,全球陶瓷供应链管理中心、义乌优品选品中心及跨境电商、外贸两大集聚区的成立,通过“供应链+选品+集聚”模式,整合全产业链资源,打造全球陶瓷供应链中枢。

——业态创新,培育外贸“新增长极”。以跨境电商为突破口,德化积极开辟外贸新赛道。携手领秀集团对接东海跨境生态圈,在丰泽跨境平台设立陶瓷专区;依托中国陶瓷电商物流园“三位一体”服务体系,强化跨境电商集聚区功能;成功引进Wayfair等国际平台设立孵化基地,并落地全国首个1688陶瓷类选品中心,多措并举夯实跨境电商发展的基石。

举办政银企对接会、设立应急周转金、推广“技改贷”等系列产品,1—9月为企业兑付惠企资金7057.13万元,提供转续贷支持49.84亿元,充分发挥了金融活水的滋养作用。

数据显示,德化陶瓷品牌价值已高达1086亿元,稳居全国陶瓷类区域品牌价值榜首。如今,这座千年瓷都正以“中国白”为独特的文化标识与产业引擎,以内外贸一体化发展为路径,坚定不移地推动陶瓷产业向着高端化、智能化、国际化的未来迈进。

## 加速“四链”融合 构筑产业迭代“新高地”

德化内外贸发展的澎湃动能,源于有为政府与有效市场的同频共振。

政策精准赋能,构建“雨林式”生态。德化系统梳理并出台涵盖民营企业高质量发展、陶瓷产业专项、“四链”融合等领域的300余条政策,形成全链条扶持体系。组建10个跨部门宣讲组,对553家重点企业开展“一对一”解读。通过惠企政策线上直达平台,实现“精准匹配、免申即享”,政策兑现周期从90天压缩至40天,让利好直抵企业。

全链协同升级,夯实产业根基。通过实施挂钩服务重点企业、工业企业

倍增等行动,德化积极引导企业以“五新”(新技术、新材料、新设备、新工艺、新营销)推动传统产业升级。1—9月,全县规上工业产值增长5.1%,增加值增长8.6%,位居全市第一;工业投资与技改投资均保持高速增长。福建德化陶瓷产业园区成功列入国家级、省级新型工业化产业示范基地。

设计驱动创新,智造提升效能。依托国家级工业设计研究院及省市级设计中心,德化构建了多层次设计生态。“何朝宗杯”大赛吸引全球超4万件作品参赛,获奖作品转化率超25%。同

时,大力实施智改数转,推广智能化设备与场景95台(个),规上企业应用率超95%,5G智慧工厂、国家级数字工厂案例不断涌现。

品牌金融协同,强化发展保障。品牌方面,“中国白”在欧盟等地的商标注册取得突破,德化白瓷入选首批中国消费名牌区域品牌。金融方面,通过

内外贸高质量发展“泉”景线

核医疗产业  
新地标加速崛起

记者从位于泉州南翼国家高新区晋江区域的睿斯科肿瘤先进粒子治疗设备生产基地了解到,继2025年6月项目I期正式启用后,II期、III期建设再提速,预计将于明年全面投用。项目II期、III期投用后,一年可生产10台质子治疗设备和硼中子俘获治疗设备,以及10台套以上医用同位素生产回旋加速器,有望形成百亿元核医疗产业。

(融媒体记者许雅玲 林劲峰 摄)

## 聚力“民生答卷” 铺就幸福底色

(上接第一版)午后,在泉州市晋光小学东海南校区,“未来学习中心”“未来启智馆”“未来生态谷”等特色空间里传来孩子们的欢声笑语。冰壶体验课上的矫健身姿、非遗手工课上精巧的文创作品、科技创新展区里的小发明,全方位展现了“小班化”改革下学

规划,把民生工作摆进去,每年策划生成、滚动推进一批项目,致力建设“品质泉州”。除市县两级财力投入之外,我市还积极向上争取资金支持、政策倾斜,“十四五”以来累计争取中央、省级预算内资金56.5亿元、超长期特别国债资金99.95亿元、专项债超千亿元,其中大部分用于支持教育、卫生、养老、城市更新等民生领域。

随着“惠民生补短板”专项行动持续发力,泉州学有优教、病有优医、老有优养的“民生图景”逐渐清晰。

在塑造教育发展新优势方面,近三年,泉州教育支出规模连续位居全省第一,2021年以来,泉州连续5年将教育项目纳入为民办实事项目,累计计划建设乡村温馨校园超700所;完成近1.3万间中小学近视防控教室照明改造、323所中小学标准化心理辅导室建设。“十四五”以来,泉州新增基础教育学位31万个,对比“十三五”增长22.5%。截至目前,全市超90%的学校为省级义务教育管理标准化学校,超90%的

公办高中完成达标创建,实现每个县(市)均有省一级达标中学。

值得一提的是,在专项行动的助推下,泉州有力保障全省规模最大的33万名随迁子女平等接受义务教育,公办就读率近95%。市教育局有关负责人介绍,泉州正借助“名优校+”教育发展共同体建设,常态化应用“GIG+专递课堂”等,不断扩大优质教育资源辐射带动作用,缩小城乡、区域、校际、群体差距,努力实现从“有学上”到“上好学”,让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

在完善医疗服务供给体系上,泉州持续提升基层医疗服务能力,“十四五”以来,全市42个省市卫生重点项目完成投资123.97亿元,累计建成床位6454张,泉州市第一医院城东院区感染楼、正骨医院北峰院区、福医大附二院东海院区新住院楼等一批公立医院项目建成投用。通过“嫁接”医疗“高枝”,泉州持续推动公立医院高质量发展,落地全国首个县域国家区域医疗中心、推动福医大附二院建设省级区

域医疗中心、运行上海九院—泉州一院医疗技术协作中心、福建中医药大学海丝中医药中心等。“十四五”期间,泉州签约引入22个高水平医院临床技术协作中心项目,引入21家“名医工作室”,市级医院引进市域外专家(团队)162人。

兜牢老年生活美好愿景,泉州不断完善养老服务设施,全市建设各类养老服务机构和设施2854所,基本实现一县一社会福利中心、一乡镇一敬老院,城乡、社区(村)养老服务站、街道和重点乡镇养老服务照料中心全覆盖。在提升养老服务质量和水平上,泉州连续4年开展养老服务设施建设,为375个养老设施配备微型消防站,推行全国统一的养老服务等级评定与认证制度,养老领域“惠民生补短板”专项行动开展以来,新评出四星级和五星级养老服务设施106所,目前全市已有169所,发放星级奖补资金1200多万元,显著提升服务质量。

(融媒体记者林书修 通讯员张婕)